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INTRODUCTION  

 
This Eurobarometer of the European Parliament dedicated to energy follows a previous 
survey* published in January 2011 in view of the European Council of 4 February (EB 
Standard 74.3). This survey dealt with energy supply, cooperation and solidarity. 
 
Considering the new positions adopted by the European Parliament, this new survey focuses 
on more specific themes, but also extremely important for the development of an energy 
policy of the Union: energy savings, energy supply difficulties, integration of networks 
and the European Community for energy.  The fieldwork was conducted by TNS Opinion 
between 9 February and 6 March 2011.  
 
In each survey, it's always highly valuable to take into account the context in which the 
survey took place. For instance, in this survey the respondents were questioned in a period 
when all Europe was subject to a hard winter. Besides, high tensions were raising due to the 
increase of all raw materials prices. 
 
Before developing each theme of this last study, it's important to note that both surveys share 
a common point: the results also highlight how the energy culture and the energy situation of 
each EU Member States influence the answers of the interviewed citizens. 
 
Two socio-demographic aspects of this current survey have to be kept in mind: on the one 
hand, apart from a few exceptions, there are few differences between the answers of men and 
women; on the other hand, the results illustrate a real generational gap which is evident in 
both behaviour and perception of the energy problems. 
 
 On energy savings, European citizens prefer measures without a financial impact. 

 
Europeans have been questioned on their energy savings during the year before the survey.  
Between 2006, date of the latest EB on the subject, and 2011, their behaviour sometimes 
changed in a contradictory way. 

 
- On some aspects of this question, the citizens of the pre-2004 and post-2004/2007 

Member States sometimes took completely different positions. The former cut more 
on heating consumption (+ 10 percentage points) than the latter. They also used their car 
less (+ 9 percentage points). On the other hand, the citizens of the post-2004/2007 States 
insulated their house the most during the past year (+ 7 percentage points). 

 
- There is also a slight men/women difference (+/- 4 percentage points) on some of the 

proposed items. Women are more sensitive to measures connected to their home (which 
are free of charge), whereas men are more numerous in quoting the measures involving 
work (such as insulation) or a less frequent use of their car. 

 
 Priority to domestic savings 

 
Europeans modified their behaviour towards energy mostly in their family home.  
Actually, more than 24 percentage points separate these measures from all the others.  
 
Thus Europeans decreased their lighting and the use of their electric appliances by 55% 
(48% in 2006), whilst reducing their heating or air conditioning by 43% (the same 
proportion as in 2006). 
 
Accordingly, the table of results (p. 9) shows that citizens who have adapted their 
behaviour the most are from some of the Southern and Northern countries. Does this 
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mean that the Southern countries are more likely to catch up with their energy savings 
whilst those of the Northern countries would want to continue with their previous efforts?  

 
 Unfavourable context to expensive measures  

 
One could think that the various tax incentive measures taken by many Member States 
would have deeply influenced Europeans' behaviour towards energy. On the contrary; the 
results indicate that the financial, economic, social and monetary crisis have deeply 
reduced the effects of those incentives. 
 
Actually, home insulation only makes up 19% of the answers (20% in 2006) and the 
purchase of a more ecological car is only 6% (8% in 2006). 
 
Once again, great differences are noted between Member States.  
 
- The citizens of the Baltic States are listed among those who have the most insulated 

houses along with the citizens from Slovenia and Slovakia, compared to the citizens 
of some Southern countries who have only slightly modified their behaviour in this 
area. This geographical gap raises the question whether or not the climate plays a role 
in the decision to better insulate our home. 

 
- Concerning the change of car, it is now the citizens of the continental States who are 

clearly above the EU average.  
 

 Significant number of Europeans changed "nothing" in their behaviour towards 
energy savings.  
 

Last year, 17% of respondents declared they had done "nothing" to save energy. When 
asked the same question in 2006, they were higher in number (22%).  
 
As we noted for domestic savings, the analysis of the table of results (p. 9) shows that, in 
comparison with the last survey, the countries that made the most efforts are some of the 
Southern countries. However, those countries are still above the EU average in taking no 
action to save energy. 

 
 Priority to "smart" energy meters1 to reduce the energy bill 

 
Europeans were questioned on different measures (two possible answers) proposed by the 
European Parliament aiming at reducing their energy bill. 

 
 Daily measurement of energy consumption 

 
In July 2009, the European Parliament voted in favour of the widespread of "smart 
meters".  The European Union set an objective to the Member States to spread the smart 
meters to 80% of the European family homes by 2020 and 100% by 2022. This European 
directive2 should be transposed in the national law of each Member State before March 
2011. 
 

                                                 
1 The widespread usage of "smart" energy meters in every house, which are meters that allow a more 
effective usage of energy by selecting the cheapest one, and moreover by adjusting their energy 
consumption (electromagnetic devices, remote heating controls, etc.). 
2 This European directive is part of the objectives of the so-called "3x20", which was proposed by the 
European Commission to fight against the climate change and which included: a rise of the renewable 
sources by 20%; a reduction of the greenhouse effect by 20% (GES); and a rise of the energy 
efficiency by 20% by 2020. The European Commission considers that a 10% reduction of the 
energy expenses can be reach thanks to these smart meters. 
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This widespread of "smart meters" is considered a priority by 47% of the respondents.  
Fourteen countries consider it as their first priority. In Italy and Sweden, where "smart 
meters" are already in use, are first on the list of countries, with 59% each. 

 
 For tax incentive and conditions for energy providers to compete 

 
- To reduce their energy bill, 40% of the Europeans estimate that tax incentives (tax 

reductions) will improve their home energy efficiency and energy savings. It is the 
top priority in seven countries. 

 
- Still in view reducing their energy bill, 36% of Europeans are in favour of 

competition among different energy suppliers as well as the possibility for 
consumers to easily change operator. This measure is also the highest priority in 
seven other countries. 

 
 For transparency of bills  

 
Quite often, consumers and consumer associations report the non-transparency of the 
bills they receive. In order to move towards a greater transparency, 23% of respondents 
want a simplification of the bills to make them more comprehensible and less unclear. In 
this way, Europeans will be helped in their consuming behaviour. 

 
 Making the objective of reducing energy use by 20% compulsory 
 
In 2007, the European Union established a triple goal by 2020: reducing greenhouse gases by 
20%, rising the energy efficiency by 20% and an additional 20% on energy savings.  These 
objectives are not binding but the Member States must strive to achieve them. 
 
Referring to the question about the reduction of energy use by 20%, 80% of Europeans 
consider that this objective must be made compulsory. Among them, 33% answered "yes, 
certainly" and 48% "yes, probably". 
 
 Fighting against the energy precariousness  
 
According to Eurostat, 116 million of European citizens were at a risk of poverty or social 
exclusion in 2008 (annex 1).  Therefore, specific energy tariff measures could contribute to 
avoid these people falling into such condition. 
 
68% of Europeans agreed with the introduction of these measures. In fact, 38% answered 
"yes, probably" and 24% "yes, certainly". 
 
Only the citizens of four countries answered "no" to this question with more than 50%. 
 
One can observe that 67% of the States outside the Eurozone appear to favour these tariff 
measures, compared to 58% in the Eurozone.  
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 Assets of a European integrated energy network 
 
Nowadays, the European Union is composed of 27 national networks. What advantages will 
European citizens  have in a European integrated energy network establishment?  They have 
expressed a first and a second preference.  
 
According to their answers, the European citizens consider that a European integrated 
energy network would lead to: 
 
 A decrease in energy cost (59% of respondents). 

 
If this measure is seen by Europeans in 21 Members States as the first advantage of a 
European network, 41 percentage points still divides the two countries that see the 
most and least advantages. Three Southern countries are among the highest 
percentage levels, whilst three Northern countries are among the lowest percentages. 

 
 Better use of various types of energy (in particular renewable) is an asset for 

roughly one out of two Europeans (47%).  Six countries consider this issue as their 
top priority.  

 
Once again, the differences between Member States are quite high with a reach of 
30% percentage points. This time, two Northern countries consider this as the most 
important benefit, whereas two Baltic States consider this as the least important one. 

 
 35% of respondents cited a safer delivery of energy (a difference of 36 points). 

 
 28% cited a greater capacity for the EU to negotiate major contracts with 

countries outside its borders (a difference of 25 points). 
 

 25% cited an increased solidarity among the EU Member States (a difference of 29 
points) 

 
 Massive support to the establishment of a European Energy Community 
 
What do Europeans think about the will expressed by the European Parliament on 25th 
November 2010 concerning the set up of a European Energy Community?3 
This should allow the EU to speak with one stronger voice on the international scene, to 
reinforce the cooperation regarding energy networks and to favour a European financing of 
energy technologies. 
 
Three quarters of the European respondents are definitely in favour of the creation of such a 
European Energy Community: 78% "agree" with this proposal.  Amongst them, 51% "tend to 
agree" and 27% "totally agree". 

 
 

* * * 
 
 
 
 
 
 

 
                                                 
3 The President of the European Parliament, Mr Jerzy Buzek, and the former President of the European 
Commission, Jacques Delors, declared to be in favour of the creation of the European Energy 
Community, a new EEC, on 5 May 2010. 
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* Please refer to the EB 74.3 of the European Parliament, published on 31 January 2011 on 
energy supply in the European Union. The main themes were:  
 

 Europeans rate the coordination of energy policies above national measures 
 Europeans are in favour of solidarity between Member States in the event of supply 

difficulties 
 On energy cooperation, the priorities of Europeans are strongly influenced by the 

national energy situation 
 

 Stability of energy prices, first priority of the respondents (29%) 
 Renewable energies, second priority of the respondents (27%) 
 Guarantee of energy supply, third priority of the respondents (20%) 
 Energy efficiency, fourth priority of the respondents (16%) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
NB: 
 
Readers are reminded that survey results are estimates, the accuracy of which, everything 
being equal, rests upon the sample size and upon the observed percentage. With samples of 
about 1,000 interviews (sample size usually used on a Member State scale), the real 
percentage, that is to say if the whole population had been interviewed, varies within the 
following confidence limits:  
 

Percentages observed 10% or 90% 20% or 80% 30% or 70% 40% or 60% 50% 

Margin of error +/-1.9 points +/- 2.5 points +/- 2.7 points +/- 3.0 points +/- 3.1 points 
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1. ENERGY SAVINGS  

A. How do Europeans save energy? 

 
Q16. During the past year, have you done any of the following to save energy? 

(Multiple answers possible)  
 

Trend: Question asked in April-May 2006. 

1. European average: 

 
 A growing number of European citizens are taking measures to save 

energy. 

Individual measures aimed at saving energy

2%

21%

1%

8%

8%

16%

13%

21%

20%

42%

48%

1%

17%

2%

6%

7%

12%

14%

19%

19%

43%

55%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

DK

None 

Other (SPONTANEOUS)

Changed your car to another one which uses less fuel

Took initiatives to save energy at work

Reduced your driving speed

Used public transport more

Used your car less

Insulated your house (walls, windows, etc.)

Cut down on heating or/ and air conditioning 

Cut down on lighting and the use of domestic electrical appliances

EB 75.1

EB 65.3

 
 
 "Cut down on lighting" holds the top place and improves by 7 points (from 

48% to 55%).  
 
 "Cut down on heating" remains the second item cited and improves by 1 

point (from 42% to 43%). 
 
 The other measures proposed remain under 20% and are all decreasing in 

comparison with 2006, except for public transport which has risen from 13% 
to 14%. 

 
 The answer "none", meaning none of the measures proposed to save energy 

has slightly evolved (from 21% to 17%, which is -4 points of percentage in 5 
years).  
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2. National results : 

EB 65.3 April - May 2006 / EB 75.1 Feb. - March 2011

Cut down on 
lighting and the 
use of domestic 

electrical 
appliances 

Cut down on 
heating or/ 

and air 
conditioning  

Used your car 
less  

Insulated 
your house 

(walls, 
windows, etc.) 

None 
Used public 
transport 

more  

Reduced your 
driving speed 

Took initiatives 
to save energy 

at work  

Changed your 
car to another 
one which uses 

less fuel  Individual 
measures to 
save energy 

EB 
75.1 

Diff. 
EB 65.3 
EB 75.1 

EB 
75.1 

Diff. 
EB 65.3 
EB 75.1 

EB
75.1 

Diff. 
EB 65.3 
EB 75.1 

EB
75.1 

Diff. 
EB 65.3 
EB 75.1 

EB 
75.1 

Diff. 
EB 65.3 
EB 75.1 

EB
75.1 

Diff. 
EB 65.3 
EB 75.1 

EB
75.1 

Diff. 
EB 65.3 
EB 75.1 

EB 
75.1 

Diff. 
EB 65.3 
EB 75.1 

EB 
75.1 

Diff. 
EB 65.3 
EB 75.1 

EU27 55% +7 43% +1 19% -2 19% -1 17% -4 14% +1 12% -4 7% -1 6% -2 
BE 48% +1 50% -5 22% -2 29% +4 14% +2 16% -1 18% -7 10% +1 11% +4 
BG 53%   - 46%   - 10%  - 19% -  19% -  11%  - 2%   - 5%  -  2%   - 
CZ 45% +6 30% +3 14% -1 30% -6 20% -3 14% 0 5% -3 5% -1 5% -4 
DK 64% +4 38% +2 19% +2 23% -1 17% -1 12% -1 13% -3 13% +3 14% +3 
DE 64% +9 59% 0 26% -10 16% -4 15% +1 15% -3 18% -9 8% -1 11% -1 
EE 55% +10 18% +5 17% +3 40% -7 12% -3 17% +2 5% +1 10% +2 6% -8 
IE 51% +16 52% +11 24% +6 24% +9 18% -10 10% 0 13% +1 9% +1 7% +2 
EL 56% +27 50% +17 22% +10 7% -8 24% -17 10% -6 8% +3 4% +3 2% 0 
ES 58% +13 38% +11 16% +8 5% 0 21% -16 15% +6 11% +6 6% +2 2% 0 
FR 46% -3 46% -10 25% -4 21% -5 16% +6 13% 0 23% -13 7% -2 6% -4 
IT 49% +13 33% -3 14% -2 16% +5 20% -2 10% +1 5% -4 6% -2 5% +1 
CY 67% +12 55% +2 20% -1 13% +5 19% -3 3% -1 8% -12 6% -2 6% 0 
LV 61% +13 8% +1 11% +3 23% -5 22% -3 12% 0 4% 0 6% +1 4% -2 
LT 62% +26 10% +2 12% +5 30% +2 18% -15 14% +3 4% +2 8% +4 6% -1 
LU 62% +13 57% -3 30% +5 26% -4 8% -6 30% +6 25% +1 13% +4 13% -2 
HU 65% +17 42% +14 13% +4 25% +4 11% -15 12% +1 5% +1 4% +1 1% -5 
MT 87% +16 68% +21 15% +2 6% +1 3% -12 15% +6 11% 0 19% +9 7% 0 
NL 46% -6 46% -7 20% -3 18% -10 16% 0 16% +4 13% -7 9% 0 7% -1 
AT 50% +12 40% +16 25% -1 18% -6 18% -7 18% -2 13% +2 10% +1 6% -6 
RO 54%  -  33%  -  9%  -  28%  - 23% -  10% -  3%   -  6% -  2%  -  
PL 65% +12 30% +7 9% 0 20% -2 15% -8 9% +3 5% -1 6% +2 5% -1 
PT 76% +30 33% +8 11% +2 16% +8 12% -24 4% -2 4% -2 5% +1 2% 0 
SI 70% +37 53% +26 22% +8 35% +17 10% -26 15% +7 17% +7 10% +6 10% +2 
SK 45% -7 42% -8 11% -4 37% 0 18% +3 7% -2 4% -1 8% -1 6% -1 
FI 53% +8 31% -5 24% -4 16% 0 19% -1 16% +1 10% 0 4% -2 7% -2 
SE 63% +19 32% -5 26% +4 15% -1 10% -12 29% +11 16% +4 13% +6 14% -1 
UK 50% -3 50% +1 24% -2 25% -1 16% -1 21% +2 14% -2 10% -2 9% -1 

Légend The highest percentage The lowest percentage  
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3. Sociodemographic variations: 

 
 The proposed items are mostly cited by the respondents who are 25 years 

old and more, and even more by those who are 40 years old and more. On 
the contrary, the item "none" is the most cited by those who are 15-24 years 
old. This can be explained by the fact that generally teenagers do not have 
their own accommodation or a car, so their impact is weaker on these energy 
saving measures (and also on the related bill). 

 

B. How to decrease energy bills? 

 
Q18. According to you as an energy consumer, which two of the following measures 

would allow you to decrease your energy bills? 
  

1. European average: 
 

 
Measures to decrease energy bills

Max. 2 answers

4%

2%

23%

36%

40%

47%

DK

Other 
(Sp.)

Making energy bills simpler and easier to understand

Creating the conditions for different energy providers to compete and
giving the possibility for consumers to easily change their energy

provider

Tax breaks for consumers who improve the energy efficiency of their
household (solar panels, innovative materials, heat insulation of

windows and doors, etc.)

Widespread the installation of “smart” energy meters in each
household, meaning energy meters that allow for more efficient use of

the energy by using energy when it is cheaper, permitting users to
regulate their energy consumption.
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2. National results : 

Measures 
allowing the 

decrease of  the 
energy bill  

Widespread the installation of 
“smart” energy meters in each 

household, meaning energy 
meters that allow for more 

efficient use of the energy by 
using energy when it is 

cheaper, permitting users to 
regulate their energy 

consumption (household 
devices, heating from a 

distance, etc.)  

Tax breaks for consumers who 
improve the energy efficiency 

of their household (solar 
panels, innovative materials, 

heat insulation of windows and 
doors, etc.) 

Creating the conditions for 
different energy providers to 

compete and giving the 
possibility for consumers to 
easily change their energy 

provider  

Making energy bills simpler 
and easier to understand  

NSP 
Other 
(Sp.) 

EU27 47% 40% 36% 23% 4% 2% 
IT 59% 34% 29% 17% 2% 2% 
SE 59% 51% 37% 20% 2% 2% 
DK 58% 55% 29% 27% 3% 1% 
CY 57% 64% 37% 19% 2% 0% 
AT 54% 46% 29% 33% 1% 3% 
SI 54% 57% 35% 20% 1% 2% 
NL 52% 59% 20% 18% 3% 4% 
PT 52% 22% 42% 15% 5% 2% 
CZ 51% 36% 41% 21% 2% 1% 
IE 49% 42% 36% 21% 9% 1% 
FR 49% 53% 33% 14% 5% 1% 
EL 48% 41% 46% 27% 2% 2% 
HU 48% 43% 33% 23% 2% 2% 
DE 47% 39% 49% 28% 2% 1% 
LU 47% 54% 32% 11% 1% 2% 
BE 46% 40% 42% 32% 1% 2% 
SK 46% 30% 55% 19% 2% 2% 
FI 45% 56% 39% 19% 1% 3% 

UK 44% 39% 20% 27% 8% 2% 
EE 42% 27% 42% 21% 9% 2% 
BG 41% 29% 42% 45% 6% 1% 
PL 41% 34% 36% 22% 7% 0% 
ES 40% 36% 36% 26% 5% 2% 
MT 37% 59% 36% 23% 4% 1% 
RO 37% 32% 44% 24% 8% 1% 
LT 36% 37% 54% 16% 3% 3% 
LV 33% 43% 52% 11% 5% 1% 

Legend The highest percentage  The lowest percentage  



 12

C. How to reach the objective of 20% of energy savings? 

 
Q17. The EU and its Member States have set an objective to reduce energy use by 

20% by 2020. To do so, do you think that this objective must be compulsory in 
all the EU Member States? 

 
1. European average : 

 
 More than 80% of Europeans consider that the objective of reduce of 

20% of energy savings become compulsory in the Member States (48% 
"Yes, probably" and 33% "Yes, definitely"). 

 
 

OBJECTIVE OF REDUCING ENERGY USE OF 20% BY 2020

Yes, definitely

Yes, probably

No, probably not

No, definitely not

DK

The EU and its Member States have set an objective to reduce energy use by 20% by 
2020. To do so, do you think that this objective must be compulsory in all the EU 

Member States? 

48%

5%

33%

European weighted average

10%

4%

Total "Yes" : 81%

Total "No" : 
14%
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2. National results : 
 

75%

75%

75%

76%

76%

76%

76%

77%

77%

78%

80%

80%

81%

82%

83%

84%

84%

84%

84%

85%

85%

85%

87%

88%

89%

90%

91%

25%

20%

21%

22%

8%

20%

11%

19%

16%

12%

16%

16%

19%

14%

11%

14%

14%

14%

9%

10%

5%

14%

12%

9%

11%

6%

9%

8%

5%

4%

3%

16%

4%

13%

5%

7%

11%

6%

4%

1%

5%

7%

3%

2%

2%

7%

6%

10%

1%

3%

4%

1%

5%

1%

1%

71% 4%CZ

EE

LV

AT

BG

DE

IE

UK

LT

RO

HU

IT

FI

UE27

PL

SK

DK

EL

ES

PT

MT

NL

SE

FR

BE

CY

SI

LU

Total 'Yes' Total 'No' DK

EU 27

Differences between Member States

OBJECTIVE OF REDUCING ENERGY USE OF 20%  BY 2020
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3. Sociodemographic variations : 
 

 Respondents who have studied longer seem to be more in favour of this 
assertion. Indeed, there is a maximum interval of 7 percentage points.  

 
 Considering the socio-professional aspect, the managers (85%), the 

unemployed and the students (82% in total) appear the most favourable to set 
the objective of the 20% compulsory. 

  

2. ENERGY PRECARIOUSNESS 

 

A. Specific energy tariff measures aimed at citizens at a risk of poverty and 
exclusion? 

 

1. European average : 
 
Q20. 116 million European citizens (i.e. almost a quarter of the whole European 

population) are at risk of falling into poverty and exclusion. Do you think that 
specific energy tariff measures could contribute to avoid these people falling 
into poverty and exclusion? 

 

SPECIFIC ENERGY TARIFF MEASURES

Yes, definitely

Yes, probably

No, probably not

No, definitely not

DK

24% 6%

36%

European weighted average

22%

10

Total "Yes" : 62%

Total "No" : 32%
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2. National results : 
 

SPECIFIC ENERGY TARIFF MEASURES

41%

41%

46%

50%

51%

53%

54%

58%

58%

59%

61%

61%

62%

62%

64%

65%

67%

67%

68%

71%

71%

73%

74%

78%

78%

78%

83%

50%

54%

56%

52%

44%

42%

43%

40%

36%

37%

35%

26%

38%

32%

33%

33%

17%

30%

32%

22%

26%

24%

21%

14%

21%

18%

17%

12%

5%

3%

2%

6%

7%

4%

6%

6%

5%

6%

13%

1%

6%

5%

3%

18%

3%

1%

10%

3%

5%

6%

12%

1%

4%

5%

5%

36% 14%DK

DE

NL

FI

SE

EE

CZ

SI

IT

AT

ES

BG

LU

EU27

HU

SK

IE

EL

LV

PL

FR

LT

PT

RO

BE

CY

UK

MT

Total 'Agree' Total 'Disagree' DK

EU 27

Differences between Member States

 
 

See annexe 1: Eurostat 190/2010 "In the EU27, 116 million people were at risk of 
poverty or social exclusion in 2008" 
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3. Sociodemographic variations: 
 

 67% of the respondents who have experienced these financial difficulties 
(difficulties to pay bills) are in favour of these tariff measures.  

 
 

3. AN INTEGRATED ENERGY NETWORK AND EUROPEAN ENERGY 
COMMUNITY 

A. What would be the advantages of a future European integrated energy 
network? 

 
Q19. Because of the existence of 27 national networks, the EU does not have an 

integrated energy network According to you, which would be the main 
advantages of putting in place such a network? Firstly? And secondly? 

 
1. European average: 

 
 

Main assets of a European integrated energy network

9%

8%

10%

16%

20%

36%

9%

2%

28%

35%

47%

59%

1%

25%

DK

Other (Sp.)

Increased solidarity among the EU Member States

Greater capacity for the EU to negotiate major contracts with countries
outside its borders or with regional networks as the Mediterranean or

Baltic networks

Safer delivery of energy

Better use of varying types of energy, particularly use of renewables

Decrease in energy costs

Firstly? + And secondly?

Firstly? 
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2. Sociodemographic trends: 
 

 The respondents who studied less are the most numerous to quote the 
decrease in the energy costs and a better use of renewable energies. 

 
 The respondents who declare having difficulties to pay their bills (sometimes 

or most of the time) are the most numerous to quote the decrease in the 
energy costs.  

 
 
B. A European Energy Community? 
 
Q21   The European Parliament would like to put in place a European Community for 

energy.  In this case, please tell me to what extent you agree or disagree with the 
following statement: Establishing a European Community for energy would, among 
other things, allow the EU to have a stronger voice on the international scene 
concerning energy issues. 

 
 
1. European average: 
 

EUROPEAN ENERGY COMMUNITY

Totally agree

Tend to agree

Totally disagree

Tend to disagree

DK

27%

9%

51%

European weighted average

9%

4%

Total "Agree" : 
78%

Total "Disagree" : 
13%
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2. National results: 
 

EUROPEAN ENERGY COMMUNITY

72%

73%

73%

73%

73%

75%

75%

76%

76%

77%

77%

78%

78%

78%

78%

79%

80%

81%

82%

82%

83%

84%

84%

88%

89%

89%

94%

21%

9%

16%

17%

11%

18%

6%

19%

13%

18%

16%

18%

13%

7%

9%

15%

13%

14%

14%

10%

12%

6%

12%

10%

2%

10%

8%

3%

19%

11%

10%

16%

9%

19%

6%

11%

6%

7%

5%

9%

15%

13%

7%

8%

6%

5%

8%

6%

11%

4%

6%

10%

1%

3%

3%

72% 7%CZ

EE

PT

IE

LT

DE

EU27

PL

IT

SE

SK

DK

MT

EL

Total 'Agree' Total 'Disagree' DK

EU 27

Differences between Member StatesDifferences between Member States
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ANNEXE 1: Eurostat 
 

In the EU27, 116 million people were at risk of poverty or social exclusion in 
2008 

 
 

190/2010 - 13 December 2010 
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